
Nagy jelentőségűnek tartjuk azonbannéha teljesen képtelenek voltak feladatai­
kat elvégezni. Három helyen is kellett az újítást a parlamenti tanácskozások és 
volna lenniök egyazon időben, de emellett, a képviselők szempontjából is. Eddig a 
habár más hivatalos dolgaikat iparkodtak , képviselőhöz, hacsak valami különösebb 
is más időre halasztani, megtörtént, hogy érdekességü tárgy nem volt napirenden, 
éppen a munkával tulbalmozott téli idő- tizenegy óráig még nem voit határozat- 
ben egy elhalaszthatatlan negyedik dolgot képes, tizenkét, vagy egy óra után pedig

már nem volt az. A képviselők egy része 
kényelmessége miatt késett le az 
megnyitásáról, másik rész — és ez a fon­
tosabb — egyéb elfoglaltsága miatt ment 
későn, sőt ritkán a képviselöbázba. Azok­
ról, akik egyáltalán nem járnak ülésekre, 
nem szólunk, azok valószínűleg akkor se 
fognak járni, ha a tanácskozások délután 
lesznek. De igen sok olyan képviselő van,

ja el,

kellett elintézniük.
ülésígy történt aztán, hogy hol itt, hol 

ott lehetetlen volt apróbb, sőt néha fon­
tosabb mulasztásokat elkerülni. Különösen 
a közigazgatás szenvedett a képviselőházi 
tanácskozások miatt. És éppen a legfon­
tosabb közigazgatási ügyek szenvedtek 
igen gyakran halasztást. A nagy horderejű 
ügyekben ugyanis rendszerint nem a
tanácsosok szók ak intézkedni. Ezt a mi- inkább a parlamentet 
niszterek és államtitkárok fentartják a niint kenyérkeresö pál ájá 
maguk «zámára a képviselők, akiknek más foglalkozásuk is

‘ Csakhogy a délelőtti parlamenti elfog- yan jóformán csak vendégszerepelni jár-
laltság miau az ilyen nagyobb fontosságú ^ s'zöUak hozzá sőt javarész STs
ügyek, amelyek elintézése többféle referá- allg szóltak hozzá, sót javarészt ang
lást, utasítást, intézkedést kíván, sürgős- lsmertélí- 
ségük dacára is néha hetekig, sőt hóna­
pokig hevertek egy-egy miniszter vagy 
államtitkár Íróasztalán.

A miniszterek és államtitkárok déli 
tizenkét óra után rendszerint elsiettek a 
hivatalaikba, hogy amit lehet, még elvégez­
hessék. Ennek aztán az volt a természetes 
következménye, hogy az interpellációk 
idejében már nem voltak a Házban a 
miniszterek. Ha ellenben az uj tárgyalási 
rend életbe lép, dolgozhatnak hivatalaik­
ban a rendes hivatalos órák alatt, idejük 
lesz elmenni a bizottsági ülésekre, amelyek 
nagy részét délutánról délelőttre fogják 
áthelyezni és jut idejük egyéb hivatalos 
dolgaik elintézésére is.

Éppen ezért helyesnek és praktikus­
nak találják az illetékes körök a tervezett 
újítást. Mert habár a fent említett anomá­
liákat teljesen meg nem is szünteti, bizo­
nyára csökkenteni fogja és másrészt semmi 
olyan ok nincsen, amit a tervezett reform 
ellen fel lehetne hozni.

Tájékoztató.
Szeptember 23., 24. Megyei állandó választmány ülése. 
Szeptember 26. Rendkívüli megyei közgyűlés.

A fürdő (telefonszám 118.) minden nap reggel 
6 órától kezdve déli 12 óráig az urak részére nyitva van 
hölgyek részére minden hétfő, szerda és pénteken déltől 
*/4Ö óráig délután. Ugyanazon napokon este 5 órától 7-ig 
urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap délben 
gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől este 8 óráig nyitva van.

Az uj ülésrend.
— szeptember 14.

A politikai vakáció immár a vége felé 
közeledik. Néhány nap múlva megélénkül­
nek a klubhelyiségek termei, visszatérnek 
a fővárosba a politikusok s ismét hozzá­
kezdenek a vitatkozásokhoz és reméljük a 
legjobbat — a munkához.

A politikai élet ujraébredésével elő­
térbe lép a kormánynak egy érdekes terve, 
mely azt célozza, hogy az uj ülésszakban 
a parlamenti tanácskozások idejét délelött- 
röl délutánra helyezzék át A képviselő­
házi ülések áthelyezésének célja az, hogy 
a kormány tagjai munkarendjüket cél­
szerűbben oszthassák be, mint eddig.

A képviselőházi ülések eddigi szokás 
szerint délelőtt tiz órakor kezdődtek és 
körülbelül délután két óráig tartottak. Az 
uj tanácskozási rend szerint a tárgyalások 
délután három órakor fognak kezdődni és 
a házszabály szerinti négy órát betartva, 
este 7 órakor fognak végződni.

Az uj tanácskozási rend, amely egyéb­
iránt több külföldi államban alkalmazásban 
ván, feltétlenül praktikusabb, mint a mai 
rendszer. Elsősorban abból a szempontból, 
ami a kormány tagjait a reform gondo­
latára vitte, hogy t. i. a miniszterek igy 
idejüket és munkájukat jobban beoszt­
hatják, de másrészt a parlamenti tanács­
kozások és a képviselők szempontjából is.

Eddig a képviselőházi ülések ideje 
összeesett a minisztériumi hivatalos órák­
kal. Sőt az is megesett nem egyszer, hogy 
valamelyik miniszternek ugyanabban az 
időben még bizottsági ülésen is részt kellett 
vagy kellett volna venni. A kormány tagjai­
nak a munkája úgy összetorlódott, hogy

j szenvedést, testi kint és a lelki meghasonlás I ami nem sikerült a hadverő Napóleonnak, a 
keserveit. szellemóriás Ehrlichnek megadatott, hogy lábai

A művelődéstörténet tanítja, hogy nagy előtt láthatja Oroszországot, 
költők és bölcsészek mint a rettenetes betegség 
áldozatai kínos órákat éltek végig párnáik között 
s szellemük magas repüléséből a kór vissza 
kényszeritette őket e földi siralom-völgybe.

Ehrlich tanár az emberiség újjászületése 
eszméjének előkészítésére mindent fel-

A „TORONTÁL« tárcája.
Az orosz ukázok se képesek a nap sugarait 

elsötétíteni, láthatatlanná tenni. A szerencsére 
ma már nem valami nagyszámú fanatikusok 
táborára gondolok, akik vétkes elvakultságban 
semmi újítást, kivéve valami „isteni" zsenitől 
származót, semmi realizálható eszmét nem 
respektálnak, akik szellemi horizontjukat a leg­
magasabb fórumnak tekintik, amelyen kívül nekik 
minden csak hiú agyrém. Számok beszélnek; de 
ha a számok ezrei ordítanának is, ezek ak^or is 
találnának mindenben kivetni valót.

1 rábai gyógyításától ás más ezzel kapcsolatos káriéseböl.!
—■ A „Torontál“ eredeti tárcája. —

— Egy orvos levele. —
Egy tekintélyes magyarországi orvos, aki 

az Ehrlich-szer tanulmányozására Nagytoecske- 
reken járt s felkereste dr. Iványi Mórt, a kinek 
legtöbb betege van oltásra, a betegségről, az 
oltásról, annak hatásáról, nemkülönben a vérbaj 
gyógyításával kapcsolatos más egyéb kérdésekről, 
most a szerkesztőségünkhöz intézett következő 
érdekes levélben számol be:

nagy
áldozott és sikerült is neki, — a szerencsésnek 
— hogy még teljes testi és szellemi erejében 
érje meg nagy müvének diadalát. Túlzott szerény­
séggel adta át bámuló korának a maga értékes 
ajándékát, — minden öndicsérő kommentár nélkül.

Évek hosszú során át való kitartó munka 
révén, miközben erejét és vagyonát áldozta fel 
céljáért, tanítványával, Hata orvossal végzett 

Alig van még három hónapja, hogy a 605 kísérlet után, lépésről-lépősre haladva, el­
jutott a 606 ik kísérlethez, a melylyel „chémiailag 
helyesen célzott” és talált.

A végérvényes ítéletet céltudatos, sok ezer 
esetből leszűrt tapasztalat alapján akarta kivívni:

próba minden várakozáson felül jól sikerült. 
Sok ezer eset megdönthetetlenül bizonyítja ma 
már a „606“ egyedül biztos halálát és a leg­
nagyobb tudományos-autoritások „frappánsnak“, 
„csodálatosnak”, „ellenállhatatlannak” Ítélik a 

egyszer s gyógyitószert. A tudomány legnyakasabb pesz- 
szimistái, a legkórlelhetetlenebb kritikusok is 
kénytelenek ezt elismerni és zászlót hajtani a 
szellem e nagysága előtt. Mellékesen legyen csak 
megjegyezve : a „606“ ellen sok más, értékes 
gyógyszerrel szemben eddig egyetlen vele kezelt 
beteg sem panaszkodott arról, hogy az kelle- 

lépten-nyomon mellen vagy nehezen volna elviselhető, mert a 
befecskendezést eddig még mindenki könnyen 

a kultur- tűrte.
egy egész sereg Ha — mint a históriából is bizonyítható —

gyönyörüségérzetet összpontosít, olyan érzéseket, minden megváltás martyrokat követel, úgy ez az 
a melyek más teremtményeknek nem jutottak állítás itt is megállja a maga helyét. Nem az
osztályrészül, ezért a privilégiumáért viselni orosz medve neveletlenségét értem ezalatt, amely
tartozik egyúttal azt a nagy kockázatot, hogy az konzekvenciából a kultúra e díszes virága előtt
önfeledtségnek néha egyetlen pillanatáért gyakran is becsapja a kapuját, elzárja előtte az utat,
egy életen keresztül megadással kell viselnie a ! vagy legalább is ilyen szándékokat rejteget. De

A Megváltó, aki vérével és tanításaival ala­
pozta meg a világ erkölcsi újjászületését, a 
farizeusokat látta maga ellen kelni. A mi 
Ehnichünket tanítványaiban üldözik, akik lelke­
sedéstől áthatva elzarándokoltak hozzá, hogy 
egyenesen az ő kezéből vegyék át a maguk 
evangéliumát. Sajnálattal kell látnunk, az irigy­
séget, annak is legcsunyább fajtáját, a kenyér- 
irigységet, amelylyel őket üldözik s amely olyan 
állapotokat teremt, melyek a haladás ős az 
erkölcs nevében a legnagyobb mértékben sajná­
latosoknak nevezhetők. Az ő manővereik által 
értékes próbaanyag tartatik vissza, amelylyel a 
viszonyok óhajtott gyorsabb és tökéletesebb tisz­
tázását lehetne egységes munka révén elő­
mozdítani.

frankfurti Megváltó világgá hirdette gyógyításának, 
megváltásának uj tanait.

Lelkesedéssel, hozsannával üdvözölték e 
hirt mindenütt, ameddig a kultúra csak terjed, 
sőt bizonyára már olyan helyeken is, ahová az 
általános kultúra még nem tudott eljutni.

Nem kevesebbről volt és van szó, mint a 
természet által örökre belénkoltott azon ösztön- 
diadaláról, hogy az orozva lappangó vőrbajnak 
az emberiség ezen életmegrontójának 
mindenkorra sikerült sakkmattot adni.

A költő szavai szerint: „Szférákat kőt össze 
és egyesit a szerelem ...« sematizálnia is kell 
a gyönyör ellenállhatatlanságát, mely a leg­
nagyobb veszedelmekkel is kész dacolni amely 
veszedelmek pedig - különösen mai szociális 
berendezkedéseink mellett 
feltalálhatók.

Az ember, nevezetesen pedig 
ember, aki a szerelemben

a

Helyes ős igazságos az orvosok részéről, ha 
gyakran nem kis fáradozásaikért és tudásukért 
vagyonosabb emberektől a gyógyításért munká­
juknak megfelelő honoráriumra reflektálnak. A 
kiegyenlítő igazság is megtalálja igy a maga 
számadását, mert gondolni kell azokra, akik 
anyagiakban szegények s ingyen bár, de szintén 
részesülniük kell az egészséget, áldást hozó orvosi 
segítségben.

Ősztönszerüleg is erőt vesz itt rajtam az 
az érzés, képzelet, hogy az augurok találkozá­
saiknál nemcsak megértőén mosolyognak, hanem 
egyszersmind titokban összeszoritott öklöket is 
rejtegetnek zsebeikben.

1910. Szerda, szeptember 14.XXXIX. évfolyam 208. szám.
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vrSzerkesztőségi Iroda: 
Nagybecskerek,

Előfizetési árak: I
Egész évre-----------------24 kor.

- 12 „Félévre — —
Negyedévre —
Egy hóra — —

— Egyes szám ára 8 Lili. —

Zápolya-nteza 1-sö szám,
lap meflftrni részét illető 
OKőzlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Kíigvbeeskerek. Zápolya-nieza 1. 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézesd«.

6 .
2 .hová a

minden 11 Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtatnak el. 

Azonkívül az összes hirdetési 
irodákban.

J I
4te

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével 

mindennap délután 5 orakor.

POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr. BRÁJJEB LAJOS.Telefon 21. szám.
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; ;£m részéről készségesen elfogadom a nagygyűlés j Mint Szajánról jelentik, az ott köztisnv 
védőségét, szivem sugallatát követve azon részt | ben álló Nagy Vilmos tanító és postáméi" 
veszek, a költség némi fedezéséül pedig egy- f ma 47 éves Korában meghalt. Az e hr- 
idejüleg 200 koronát bátorkodtam a Szövetség ; kinek halála as egész környéken mély részvét­
eimére küldeni. Eddig kilenc katholikus nagy- ; keltett, holnap fogják eltemetni, 
gyűlésen jelen voltam s azért személyes tapasz- j - A kulturegyesület olvasóhelylsóaéhni a 
talatból tudom, hogy az újabb katholikus hit- i Torontálmegyei Magyar Közművelődési 
életnek hazánkban ébresztői és ébren tartói a , által Nagybecskereken felállított olvasóh * 
kath. nagygyűlések voltak, óvről-ővre nagy | folyó hó 15 én nyitják meg. Könyvtári
eszmék születtek meg ezeken a nagygyűléseken, ; minden szerdán és vasárnapon délután ő mi ~
melyek a katholikus öntudat felkeltésére, izmosi- | óráig lesznek. Az olvasó-helyiség a kö/ftn ' 
tására ellenállhatatlanul utat tőrnek. Ha eddig j számára naponkint délután 5-től este 10 V" 
nem tudtam volna, ezt örvendező szívvel láttam : Van nyitva.
tavaly az egyházmegyém területén megtartott j __ . nui/r lö . n..
szegedi katholikus nagygyűlésen és hálás lélekkel i _ á • Mflrrt7Qi,
látom ezeknek a magoknak kikeltét és gyarapo- \ _ á w
dását, a katholikus gondolatnak és hitéletnek | ..j. f. S ^ masübo kulturegyesu;ete,
hóditó útját. Fogadja Nagyaié tőságod kiváló ! auCa!n->ih('l » niwtn^ ,a^ ja Versecz n. Ez
tiszteletem ószicte nyilvániílsát C s 0 t n 0 c h ? íf'0®“. » °MKE , lekötésben sorolj* fe, „
Tísnns ~ k poorv-iHi ! kulupögyesuletnek a lefolyt esztendőbe e’VJános s. k., Csanádi pn p;k ! kulturális munkájának eredményét,

— A torokbecsei Leiningen-szobor. A torok , főbb mozzanatait a következőkben közöl j 
becsei Leiningen szoboralap javára í ddig a követ- A magyar közművelődési o^yesü' 
kező adományok folytak be: művelődés terjesztésében nemes v

Sütő Tibor Szentendre 5 24 kor., Szórády nak e£yraässaL Ebből a hazafias 
Lajos ev. lelkész Patrang 1-—, Fráter Átmos 

. Budapest 210, Aiispáni hivatal Eperjes 3 —,
Récsei tulajdonát képező 875 hoidnyi földet i Nagyszombat város pénztára 10—, Papp Károly
legelő céljaira holdankict 700 koronáért meg- j Gyulafehérvár 8'40, Kir. jogakadémia igazgatósága
veszi, minthogy azonban utóbb kiderült, hogy a j Nagyvárad 10—, dr. Szűcs Andor Székesfehér-
legelő megvásárlása elviselhetetlen terheket róna i > Kozmos János Tsnka 6 60, Krajcsovich

... , , . , , Rezső jbir. vógren. Miava 5 80, polgármester
községre s ez állattenyésztésre nézve is záros , sdlägyaomlv6 2._ ßoshuninezky Kálmán Nagy-

volna, a küldöttség az alispán közbejárását kérte { tapolcsány 3 —, dr. Szekeres József bórházigazg. 
arra nézve, hogy a vármegye törvényhatósága a \ Nagykanizsa 4"--, dr Kovács János ianár Buda- 
képviselőtestületet oldja fel a hozott határozat j Pest 17"—, Pap Jenő bír. végreh. Kolozsvár

6*50, m. kir. adóhivatal Gyula 55‘16 korona,
— Halálozás. Részvéttel vesszük a hirt, hogy 

Müller Henrik nyugalmazott m. kir. főerdész 
tegnapelőtt Nagybecskereken 67 éves korában 
meghalt. Az elhunytat, kiben K n y a s k ó Lajos 
helybeli áll. felsőkereskedelmi iskolai igazgató 

A megyés püspök ^agykikindán. Dr. ! sógorát gyászolja, tegnap délután temették el a 
Cser noch János megyés püspök Németh j rokonság és ismerősök nagy részvéte mellett. A 

József félsz, püspök, valamint Pacha Ágoston j halálesetről a család a következő gyászjelentést 
tb. kanonok, püspöki titkár a tegnap délutáni adta ki: 
gyorsvonattal Nagykikindára utazott, ahol ma 
osztotta ki a bérmálás szentségét. A megyés 
püspököt a nagykikir.da;ak fényes fogadtatásban 
részesítették.
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IDŐJÁRÁS.
A nagybecskereki meteorológiai állomás időjárási jelentése.
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Szeptember 14.
Barométer emelkedő, délután 1‘38 órakor : 753’1 mm 

Hőmérséklet: maximum 25"0 C, minimum 14‘5 C. Csapadék 
— Felhőzet: Cu 5. Szélirány és erősség: E. 2.

Jóslat a következő 24 órára: Enyhe. Sok hely ti tt
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csapadék. vé
Jelmagyarázat: A barométer állása a déli leolvasást 

tünteti fel a helyi magasságra való átszámítás nélkül; 
0° C-ra redukálva. Maximum és minimum este 8 óra 38 
6 perctől másnapi este 8 óra 38 percig; csapadék reggel 
óra 38 perctől másnap reggei 6 óra 38 percig ; felhőzet: 
Ci = fürtösfelhő, Cu = gomolyfelhő. St = rétegesteihő, Nb= 
esőfelhő, Ci—St = felhőfátyol, Ci—Cu === bárányfelhő, 
Cu—St = réteges gomolyfelhő. Szélirány: N => észak 
S = dél, W «= nyugat, E ■=- kelet. Felhőzet nagyság, 
0 =» tiszta ég, 10 — teljesen borult. Szélerósség : 0 «=■ 
szélcsend. 8 « nagy vihar
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— Küldöttség az alispánnál. Torontálszé- 
csányró! ma délelőtt Grass! Jakab ottani nagy- 
birtokos vezetésével nagyobb küldöttség tisztel­
gett Jankó Ágoston alispán előtt. A község 
képviselőtestülete ugyanis elhatározta, hogy a dr. ■

a magya?

. munkásságul
erősen kiveszi a maga részét a Délmagyarorszaei 
Magyar Közművelődési Egyesület is A DMK- 
az összes közművelődési egyesületek közöv j 
legfiatalabb, csupán hót esztendős s már L 
hatalmas kultúrintézményekkel bir. Aradi. 
Szegeden és Makón nagy áldozatokkal mveiö-
intézőtökéi létösiieít, ^molyekben féliQgy01103 
ingyenes alapítványi helyeket alapított. Az Alfö:d 
szegényes, elhanyagolt színészetének rendezess e 
megalakította Kecskemét székhelylyei az s Alföld« 
Szirti Szövetséget“, mely :ek kebel b \ 
eddig kőt színi !. erűt etet létesített. Ugya-jceiif 
létesitette a kivándorlás ellensúlyozására az 
„Országos Kivándorlási Ligát“, mely Budapes: 
központtal már meg is kezdene működését. 
Állandóan sürgeti a sajkáskerüiea és közalapít­
ványi földeknek magyarok közötti parcellázását. 
Közbenjárt, hogy Pancsova alatt mielőbb ármenU- 
sittessenek az aldunai öblök és az igy felszabaduló 
kincstári földekre magyarok telepíttessenek. 
Femart több ovodát, nép és ifjúsági könyvtárt, 
munkásgimnáziumot Budapesten és Makón, sza­
bad lyceumot Budapesten, Újvidéken és Falán- 

Ozv. Müller Henrikné szül. Kádár Róna, kArL ^aP^özi otthont Újvidéken, azonkívül ifjúsági 
leánya Müller Mária férj. dr. Fátyol Dezsőné és egyesületek, daloskörök, olvasóegyesületek egy 
férje dr. Fátyol Dezső, gyermekeik Csongor és jelentékeny számát amelyek mind a magyar 
Csaba, fiai Müller István és neje Jóos Erzsébet művelődés érdekeit szolgálják. A F. M K. E. 
az összes rokonok nevében mély fájdalommal kezdésére megszerezte a többi magyar közmü- 
tudaíják, a szerető férj, apa, nagyapa, sógor és ■ v^!ődési egyesülettel szövetségben, a felekezeti

községi és egvjsöleli tanároknak a féiáru vasúti 
utazás kedvezményei. Magyar vidékeken magyar 
iparosokhoz idegen anyanyelvű inasfiat szegődte!, 
hogy azok az inasóvek alatt jó magyar iparosokká 
és hazafias érzésű polgárokká képezhessék magu­
kat. A D. M. K. E. 11 vármegyére kiterjedő 
terület'n a kir. tanfelügyelők segítségével anal­
fabéta tanfolyamokat rendezett, amelyekben az 
analfabéták a magyar írást, olvasást és számolást 
tanulták meg. Analfabéta tanfolyamokat létesített 
11 vármegyós területén az összes honvéd-, gyalog 
és lovasezredeknél és az ezredekben gazdag 
könyvtárakat állított fel. Népies és ismeretter­
jesztő felolvasásokat és mutatványokat rendezett 
több vármegye községeiben s azokat az összes 
vármegyékbe is bevezetni tervezi. Az ország 
összes gyáraiban és ipartelepén munkáskönyviárak 
felállítását tervezi. A gyenge fejlődésü tanulók 
számára a magyar tengerparton üdülőházat és 
gyermekszanatóriumot emel és óvek óta munkál­
kodik a Magyar Bank megalakításán, amelyet a 
nemzetiségi bankok káros és veszedelmes műkö­
désének e’lensuíyozására állít fel Budapesten.

Gyilkosság. Rémes gyilkosság történt a 
napokban Nagvgaj községben. L y u k i c s Milován 
szerb katonai szökevény már 3 éve tartózkodik 
Nagygáj községében, hol mint napszámos tartotta 
fenn magát s másfél év előtt összeállóit Ba­
kai mr in Vukoszáva nevű nővel. Azonban 
együttlótök alatt Lyukics folyton féltékenykedett 
Vukoszávára, bár ez okot arra nem szolgáltatott. 
Vukoszáva azon alaptalan megbántás miatt több 
Ízben elhagyta Lyukicsot, részint ez fizta el ma­
gától őt. így volt ez az utolsó hetekben is, mi­
dőn Vukoszáva ismét visszatért atyjához s ott 
időközben maga is anyává lett. Ezen utóbbi kö­
rülményt meghallotta Lyukics, elment Vukoszáva- 
hoz s addig kérte és unszolta, mig Vukoszáva a 
múlt héten újból visszajött hozzá. Lyukics azon­
ban csakis a gyermekét óhajtotta, magát az asz- 
szonyt ismét elűzte a háztól s midőn az asszony 
a gyermekét nem akarta elhagyni, Lyukics, hogy 
az asszonytól szabaduljon, elhatározta, hogy legyil­
kolja, E célból, azon ürügy alatt, hogy gyermekét is 
magával anyjához viheti, elkísérte Lyukics a
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alól. Az ügy felett a törvényhatóság közgyűlésén 
fognak dönteni.

— A főszolgabírói hivatalból. Szó pff y
Elemér központ tb. főszolgabíró szabadságidejé­
nek leteltével tegnap visszaérkezett Nagybecs- 
kerekre s átvette hivatalát.

w

— A X. katholikus nagygyűlés. A X kath. 
nagygyűlés védőségét újabban a püspöki kar 
tagjai közül Csernoch János dr. püspök 
következő ievél kíséretében fogadta el: „Nagymélt. 
Gróf ur! Köszönettel fogadtam Nagyméitőságod- 
nak az Országos Katholikus Szövetség nevében 
hozzám intézett nagybecsű sorait, valamint 
őszinte örömmel veszek tudomást a nagyérdemű 
Szövetség azon elhatározásáról, hogy a X. kath. 
nagygyűlést a?. idén Budapesten november hó 
13—15.

rokon Müller Henrik m. kir. nyug. áll. fő­
erdész folyó hó 12-én délután 2 órakor, a 
halottas szentségek felvétele, hosszú szenvedés 
után történt gyászos elhunytát. Á megboldogult­
nak a temetése e hó 13-án délután 4 órakor 
(Arany Janos-utca 1. sz.) lesz. Az engesztelő 
szentmise-áldozat e hó 14-ón reggel 9 órakor 
fog a helybeli róm. kath. templomban az Urnák 
bemutattatni. Nagybecskerek, 1910. szeptember 
12-én. Béke és áldás poraira!
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napjain kívánja megtartani. A magam

Nagybecs - reken dr. Iványi Mór főorvos, becskereki közkórháznak igen számos, külön- 
dr. Steiner Gyula közkórházi főorvos ős dr. böző stádiumban levő, súlyos és kevésbé 
b !.3.c,h 8 r kórházi segédorvos közre- súlyos betege van. Az itt elért eddigi ered-
muKödésével állott a nemes és emberbarátügv mények is minden tekintetben kétséget kizárólag
szolgálatába. Iványi dr. mint Ehrlich tanár itteni beigazolták, hogy
lelkes apostola, szeretetreméltó, humánus módon 
és alapos szaktudással végzi misszióját.

Az Ehrlich tanár által neki pontosan jelzett 
adagolásban, eredeti leforrasztott tubusokban
küldött sárgás arzenobenzol-por folyékonnyá tété- Mi orvosok nagyon jól tudjuk, hogy a
tik, amely processusá meglehetős nagy gyakor- betegség eddigi kezelési rendszere ugyancsak
;atofc igényel. Ezután következik ah fecskendezés gyakran cserben hagyott bennünket. A stagnálás
a beteg hátbőrébe, ami nem valami fájdalmas s után gyakran évek múlva vett megint erőt a
a bőr megfeszítésével történik. A bőr az arzént J betegen, oly mértékben, hogy a legvirágzóbb 
felszívja s az anyag csakhamar eSoszlik a test i korban súlyos kórtünetek jelentkeztek és nagyon 
nedveiben. A befecskendezés után pár pillanat sokaknak tette a fejére a szenvedők övis-
mulva érzi már n beteg a szer hatását és műkő- koronáját. Az élet ezentúl ugv a beteg, mint
dósét, amint lüktet, előretör, a vérkeringés annak családja számára már csak a szenvedések
irányát követve, szinte keresve az ellenséggel láncolatává vált, a melynek egyetlen meg­
váló találkozást. Ezt nemsokára meg is találja szabaditója csak a halál volt. Ezután a jövő
s ekítor megkezdi a győzelmes szer az irtó harcot zenéjének ez az elegikus hangja el fog tűnni s

betegséget okozó spirochaetákkal. Mint valami helyt kell hogy adjon vidámabb, idillikus ban-
elienáihatatlan ostromerőtől averve pusztulnak goknak. A vérbetegség csak — volt. A higany­
éi a vérben a spirochaeták milliói, teljesen ártal- korszak azon szerencsétlen betegeinek kivételével
matlanoá téve. a kiknek szervezetét a gyilkos kór az évek

Mindezen biológiai mozzanatokról a beteg folyamán már teljesen szétroncsolta, most kivétel
mindössze egy kis feszitő érzést tapasztal az nélkül mindenki biztos gyógyulást találhat,
oltás helyén. Ha ilyen beoltott betegek által el­
foglalt kórterembe lépünk, hiába keressük a vér­
bajos betegek között megszokott komor lehan- 
goitságot, néma kétségbeeső-t. Mindenütt csak 
vidám bizalmat, megelégedettséget láthatni. Az 
orvost szinte félistennek tekintik itt. A nagy-

a mercurial-rendszer leg­
csökönyösebb hívei hosszabb-rövidebb idő után 
kapitulálni voltak kénytelenek, vagy pedig meg- 
csökőnyösödött nézeteikkel minden körülmények 
között izolálva maradnak. le
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eredő tudományos tnparztelatok és konzei venciák 
levezetésével közeledünk az emberiség ideáljához 
— tökéletességéhez. Ebből a diadalból 
oroszlánrészt Ehrlich tanár vívta ki

had

az
7magának.

Dr. X Y. érti
midrSZÁLLÍTÁSI, BIZOMÁNYI, INCASSO FIÓK-ÜZLET MEGNYITÁS NAGYBECSKEREKEN

«Ä: PERL MÓR ÉS FIA ? SZÁLLÍTÓK
véj
hivIroda: Szert) hitközségi palota 

(Szerbtemplom-utea) Telefon 189 4fásokat hfilvhfiíff« "kJ2-íma korebe vá8ó megbízást. Eszközlünk mindennemű szálli-
é- tovabba bútorszállításokat saját patent butorszállitó kocsijainkban, vala-

nt mindennemű beraktaro^asokat saját raktárainkban. Beraktározandó árukra előleget nyújtunk
ere
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asszonyt a Nagygájról a szenttamási állomáshoz, 
útközben azonban Lyukics nekiesett az 
szonynak, földre teperte s az asszony rimán- 
kodása dacára egy e célból magával vitt késsel 
a nyakát több metszéssel átvágta. Az asszony 
rögtön elhalt. Lyukics megragadva gyermekét, 
bevitte a községházára, ahol önként jelentkezett 
mint gyilkos, azt hozván fei védőimül, hogy az 
asszony támadta volna meg őt s ő csak ön­
vedelem közben véletlenül vágta el Vukoszáva 
nyakát. A község a magzatot gondozásba vette, 
a legközelebbi vonattal a temesvári gyermek- 
menhelybe szállíttatta, ahol a gyermek állandó 
elhelyezési nyert. Lyukiesőt a csendőrök letar­
tóztatták és egyidejűleg értesítették a nagybecs- 
kereki ügyészséget, melynek intézkedésére 
Sáfár Sándor módosi kir. járásbiró a hely­
színén megjelent, a bünvizsgálatot megindította, 
Lyukics Milovánt a módosi fogházba beszállittatta.

miniszter Szombathelyről tegnap este 
fővárosba érkezett. Nyilttér.aa sz­

elj rovat n'att közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkA költségvetés.
Budapest, szept. 14. (A „Toroniáía 

eredeti távirata.) Lukács László pénzügy- 
miniszter az egyik első képviselőházi ülésen 
fogja beterjeszteni az 1911. évi költség- 
vetésre vonatkozó törvényjavaslatot, amelyet 
előzőleg még a napokban összeülő miniszter- 
tanács is beható tárgyalás alá vesz. j

Politikai élet.
Budapest, szept. 14. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Mint fővárosi tudósítónk 
jelenti, egy készülő szenzációról beszélnek 
politikai körökben. Ez a szenzáció a 
koalíciós kormány zárszámadásainak tár­
gyalása során pattanna ki, amikor előre­
láthatólag kisebb-nagyobb politikai pikan­
tériák is felszínre kerülnek. A kormány j 
ugyan nem akar a maga részéről botrányt ( 
provokálni, de viszont semmi oka sincs j 
arra, ha szükségesnek látszik, hogy egyes i 
dolgokat eltitkoljon. )

— Egy fiatal leány titokzatos halála
Titokzatos esetet jelentenek Románszentmihályről. 
Tegnapelőtt délelőtt ott egy fiatal kisleány holt­
testét húzták ki egy kutból. V a c s e s Máriának 
hívják a fiatal, alig tizennégy éves teremtést, akit 
a Jeszenszk y-féíe puszta kutjában találtak 
holtan. Eddig még nem lehetett kideríteni, hogy 
a kisleány baleset, vagy bűntény folytán került 
a kútba. A temesvári királyi ügyészség, amelynek 
az esetet bejelentettek, szigorú vizsgálatot 
rendelt el.

5

Vilmos császár útja.
Budapest, szept 14. (A „Túr ont ál“ j 

eredeti távirata.) Bécsi jelentések szerint } 
Vilmos német császár a dunántúli 
kolerajárvány miatt eredeti utiprogrammját 
megváltoztatta s nem Mohácson, hanem j 
Villány-Monostoron át utazik Belyére i 
Frigyes főherceghez vadászatra.

— Öngyilkos aggastyán. Mint Temesvárról 
Írják, K o p o s c h i 1 János, 70 éves erzsébetvá­
rosi házmester tegnapelőtt délután Korona-utca 
10. sz. alatti lakásán felakasztotta magát s mire 
tettét észrevették, már meghatt.

$

378-142.108

!
440. 5-t.Magyar-román közeledés. ,

Budapest, szept. 14. (A „T o r o n t á 1“ ! 
eredeti távirata.) Brassói jelentések szerint | 
az ottani lapok ismételten foglalkoznak a 
magyar-román közeledéssel és azt írják, 
hogy ez végleges formában hamarosan 
meglesz.

F

Ifti Hirdetések.
Árlejtési hirdetmény.

-

SzultaH
» 2893'1910 sz. (769-3.2)

1 Torontálvármegye törvényhatósági bi­
zottságának 1095. kgy. 36883/1909. sz. 

Budapest, szept. 12. (A „Tor ont ál“ véghatározatával a vágóhíd kibővítése 5431 
eredeti távirata.) Bécsi jelentések szerint kor. 71 fillérrel megengedtetett, 
az osztrák lapok tele vannak a magyar- 
országi koleraesetek hírével s a magyar- | detünk, felhívjuk az árlejtezni szándékozó­
országi utasok szigorú ellenőrzésére hívják j kát, hogy esetleges Írásbeli zárt ajánlatai- 
fel a hatóságok figyelmét. A jelentés j kát a község elöljáróságához címezve, folyó 
szerint az osztrák hatóságok meg is tettek | évi szept. 23-ik napjának d. u. 6 Órájáig 
már minden szükséges intézkedést, hogy j 554 kor. bánatpénzzel, vagy óvadékképes 
a járvány behurcolását megakadályozzák. > értékpapírokban, vagy takarékpénztári be- 
Igy a Magyarországból érkező utasokat I tétkönyvvel annyival is inkább adják be, 
most már nem csak a rendőrségen, hanem j mert később érkezők figyelembe vétetni 
az orvosi hivataloknak is be kell jelenteni, j nem fognak. Ez ügyben szóbeli árlejtés is 
ahol szigorú vizsgálat alá veszik őket. Külö- lesz, mely ugyancsak a fenti napon d. e. 
nősen szigorú az ellenőrzés a határon, ahova 10 órakor fog megtartatni

A község képviselete fentartja magá- 
j nak azon jogot, hogy a beérkezett, vagy 
I a szóbeli árlejtésnél jegyzőkönyvbe adott 

ismét 2 férfi és 1 nő betegedett meg ! ajánlatok közül, tekintet nélkül a meg- 
koleragyanus tünetek között. A jelentés j ajánlott árra, szabadon választ, 
szerint Baranyában összesen 13 koleraeset j Tervrajz, költségvetés és árverési fel­
fordult elő, amelyek közül 5 halálos ki- j tételek a hivatalos órák alatt a jegyzői 
menetelü volt, mig Pécsett szintén egy \ irodában megtekinthetők, 
katonán konstatáltak koleragyanus tüne- j 
teket.

A kolera.
r

KiyÁLÓo^S /L
Amidőn erre nyilvános árlejtést hir-
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Kapható Nagybecskereken: ROS’A BÉLA, FENDLER 
JÓZSEF füszerkereskedésben, s más kereskedésekben

TÁVIRATOK

Két delegáció.
Budapest, szept. 14. (A „Toron tál“ 

ervdeli táv.) Biztos forrásból eredő hírek 
szerint még okíóber havában összeül 
Bécsben a delegáció, amely hivatva lesz 
a külügyi költségvetést, valamint az 1910. 
évi költségvetést is letárgyalni, hogy ezáltal 
végleg megszabaduljon az ország az ex- 
lextöl.

egy egész sereg orvost rendeltek ki az j 
utasok megvizsgálására.

Mohácsi jelentések szerint ott legutóbb \

Ezután az első delegációs ülésszak 
után úgy a magyar, mint az osztrák par­
lament letárgyalja a halaszthatatlanul sürgős 
törvényjavaslatokat s eddigi kombinációk 
szerint még ez év folyamán, december 
közepe táján kezdetét veszi Budapesten 
egy második delegácionális tanácskozás, 
melyen az 1911. évi költségvetést fogják 
letárgyalni. Minthogy azonban a karácsonyi 
szünetekig erre aligha lesz elég idő, már 
most beszélik, hogy a decemberi delegáció 
csak egészen rövid, két-hárorn napos 
tanács Hozásra ül össze s ezen indemnitást 
a a kormány részére. Az 1911-es delegáció 

az idén összeül, de a költség­
ig -fk e^e^hatólag csak a jövő év január 
havában fogja letárgyalni.

Törökbecse, 1910. évi szept. 9-én.

Breitkopf Kálmán, jegyző.
A szécsényi tragédia.

Budapest, szept. 14. (A „Tor ont ál“ j 
ered. távirata.) Mint Balassagyarmatról je- ! 
lentik, az ottani esküdtbiróságnál ma j 
kezdték el tárgyalni dr. Szőke Jenő 
ügyvéd ismeretes bűnügyét, aki szerelem­
féltésből agyonlőtte R e ö c k Istvánt. A 
tárgyalás folyamán Szőke részletesen elő­
adta a tragédia egyes részleteit s az 
okokat, melyek őt a gyilkos tett elköve­
tésére indították. A sértettek képviselője 
követelte az ápolási költségek megtérítését.

Határidő-üzlet.

a
I

A miniszterelnök Budapesten
Budapest, szept. 14. t\ Tnr„nt4,„ i Napest, szept. 14. (A nagybecskeresi 

ered. táv.) Kbuen-Héderváry” Károly gróf > Lloyd"társulat távirata-) A mai tőzsdén 
miniszterelnök ma este vagy holnap reggel I ^ sárlatkoF a &öve kezö árakat jegyez ék ;
véglegesen bejön a fővárosba s átveszi i ^uza (októberre) .... .84---------
hivatala vezetését. ! Búza (áprilisra) ... ÁCi - —

Rozs (októberre)
Zab (októberre) . .

Budapest, szept. 14. (A ,,Torontál“ ! ^engeri (októberre). . . 
eredeti távirata.) Mint fővárosi tudósítónk ! Ten£eri (májusra, uj) - . 
jelenti, Székely Ferenc igazságügy-

I

i
Az igazságügyminiszter a fővárosban. I

-

Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS. j 722—60.11

L

«JgfT

r /:^UíLwe/íy'á/é/í

, <9' -dxciszaa(Z/ fj/&-svncktziJ, 

' /zVaa/aa/ aaa/aaa/a?a já/Kau/jzzz

^zv/ *
■<? /7A,

3D.

zes
ág

rak
lók
és
ál-

t a
kö-

og-
d»g
ter­
seit

. az
lást
tett

az
est
5ÓÍ.
sit­
iit.
ite-
ulr)
tek.
árt.
$za-
lán-
sági
egy
ryav 
. E. 
mü-
zeti,
LSUÚ
gyár
dtet,
»kká
igu-
edő
□al-

iiar
sak

bár­
mely 
i évi 
. Ez 
el a 
elért 
rynek 
jük : 

gyár 
ftat- 
gbM 
zági 
VIK K 
itt a 
ir is 
Üon, 
■elő- 
? és
főid
3é"ö
öldi

1910. szeptember 14 toroltál 3

II. A
esüiet
íségét
órák 

tői 7 
Ínség 
óráig

ítelet-
nester
•nytat,
zvétet

14.

Riessner-kálvhAHL
1

a világ legjobb és használatban legtakarékosabb folytonégéi

Egészségi szempontból 
a legideálisabb rendszer. 

Egyszeri betüzeléssel 
egész télen ég, miáltal 
a sok fáradsággal és 
költséggel járó min­
dennapi betüzelés 

megtakarittatik.
Látható tűz-Eredeti biztonsági 

szabályozó.
Gázömlés vagy robbanás tel­
jesen kizárva, ellenben 
mindig egyenletesés 
egészséges melegség 
különösen a szoba 
alsó légrétegeiben is.

Egyedüli elárusitás 
Nagybecskerek 

és Vidéke részére :
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I V. 1565/4. sz. a. kelt végzésével az árve- | gm *
j rés elrendeltetett, annak Felsömuzslya 318. I ■ ä h|ia|| I a
j h. sz. a. reggel 8 órakor, 142. h. sz. a. d. e. BV^I II Ilii 1 51
| 9 órakor és 171. h. sz. a. d. e. 0 órakor { U U1 Üyll 1(2,
[ leendő megtartására határidőül 1910. évi *

szeptember hó 17-ik napját kitűzöm. 
f Az árverés alá kerülő ingóságok meg- 
I jelölése: búza, kukorica, gépekés sertések.
, Nagybecskereken, 1910. évi aug. 22.

Egyéves önkéntesek 9

legújabb előírás szerint legjobban és leg­
olcsóbban felszereltetnek e=

mely áll egy udvari és egy 
utcai külön bejáratú, elegán­
san bútorozott, egymásba 
nyíló szobából, 

Melencei-utca 289/7. sz. alatt

Kolorits!® Ronőor
. I

első és legnagyobb délmagyarországi egyenruházati 
intézetében

TEfTlE5UflR, fDerczy-utca 10. szám.
Interurban telefon 240.

Árjegyzék és köitségvetéssel szívesen szol­
gálok. — Kívánatra a megrendelés felvéte­

lére képviselőmet is küldöm.
Legszolidabb kiszolgálásért cégem régi jó hír­

neve kezeskedik.

— kiadó! Schmelz,i
kir. bir. végrehajtó.

MenczerLipót házában.
756—x 2

Szép rózsa-burgonya
kapható

674x10 10

Egy gyönyörű 
négy szoba és 
alkóvból álló

özv.GuttmannJaltabné és Fiainál

a „FEHÉR MACSKÁHOZ“ címzett
csemege-üzletben.urasági lakás Telefon 96. sz. Telefon 93. sz
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Külön

Torontáli tipO'-osztály.
Telefon 201.

Külön

.Torontáli tipö'-oszlály.
Telefon 201.

(K ^

Látta-e Ön már a

Benő Testvérek ttüklts H. F. cég
uj „RRUHHZtiT“?

Ezelőtt

641—x‘31 Nem? Hát tekintse meg!
Erős férfi bőrstrapa cipőnek ára 3 frt 75 kr. párja.

Torontáli cipők, esernyők, ruhadisz, téliingek nagy választékban.

f. évi nov. 1 re kiadó. 50 klg. felüli megrendelésnél házhoz szállittatik
(758 -3-2)

CBővebb felvilágo­
sítás megtudható 
Szenes Hdelf,
polgári iskolai tanárnál.

JUj szabóüzlet1 Ili
770-1.1 s

Tóth 3OZ5Ef a Kovács Gedeon, majd legutóbb a 
Frank Lajos nagvbecskereki szabó-cégek volt szabásza

f. hó 15-éuel önállósítja magát 5 a Hunyadi-utcában 
leuő unit UJassermann-féle helyiségben nyit üzletet.

Elvállal mérték után pontos készítésre női kosztümöket, poletók*t, 
tüll-kabátokat, továbbá mindenféle férfiruhákat a legújabb kivitelben.
Raktáron tart igen nagy választékban angol és magyar férfiruha 
szöveteket. — Az üzlet megnyitásáig a lakásomon vagyok talál­
ható Garai-utca 24. sz. — Az igen tisztelt gevőközönség szives

tisztelettel

B. V. K. 621/1910 szám.

Árverési hirdetmény.
A nagybecskereki kir. járásbíróság 

1908. évi Sp. I. 1118/2 számú végzésével 
megkeresett nagybecskereki kir. járásbíró­
ságnak 1908. évi V. 1505/2. számú vég­
zése folytán Ujváry Adolf javára 173 kor. 
46 füll tőkekövetelés és járulékai erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 1908. 
évi szeptember hó 28-ik napján lefoglalt 
és 1206 koronára becsült ingóságokra a 
nagybecskereki kir. járásbíróság 1908. évi

771—1.1

támogatását kérve vagyok

Tóth József.733-7.5

1

TOSOflTÄü 1910. szeptember 144

■BBB

Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál Nagybecskereken.
áL

i;

J 5

Kiadó lakas.
A Toldi Ferenc-utca 8. szám

alatti házban egy 4 szoba, 
alkov, fürdőszoba, konyha, 
cselédszoba, és mellékhelyi­
ségekből álló elegáns úri lakás

azonnal kiadó.
757—X 2.
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